1.

Bir insaatta malzemelerin tasinabilmesi igin sekildeki gibi agirhk asili kuleli ving kullaniimaktadir. Bu vingte
K ve L kollarindaki bélmeler gerektiginde i¢ ice gegebilmektedir.

X

" Bélmeler icice

gecebilmektedir.

Agirhk

Kule

XXX

Malzeme

Yer (yatay)

Malzeme tasinirken K kolundaki agirlik yukari dogru kalktiginda kulenin dengesi bozulur.

Bu ving sekildeki gibi dengesi bozulmadan tasidigi malzemeyi biraktiktan sonra kitlesi daha fazla olan bagka bir malzeme
tasiyacaktir.

Asagidaki islemlerden hangisi vincin dengesi bozulmadan kiitlesi daha fazla olan malzemenin yukari taginmasini
saglar? (Kollardaki bolmeler esit olup kollarin agirhgi ve surtinmeler 6nemsizdir.)

A) K kolunun kisaltiimasi

B) L kolunun kisaltiimasi

C) Kule yuksekliginin artirilmasi

D) K kolundaki agirhgin azaltiimasi EKiM-2018

Basit makineler, kuvvetten ya da yoldan kazang saglayarak glinliik hayati kolaylastiran pratik araglardir.

Asagidaki numaral kutucuklarda bir yuki hareket ettirmek, kaldirmak, déndirmek vb. amaglar igin kullanilan basit maki-
neler verilmistir.

1] 3]

b

[»]
\

Buna gore gorsellerdeki basit makinelerle ilgili yapilan ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) 2 ve 3, yoldan kazandirir.

B) 4, daima kuvvet kazanci saglar.

C) 1 ve 5, kuvvetin blyUkliginin degismesini saglar.

D) 6, hareketin hizini degistirerek aktariimasini saglar. MART-2019



HAREKETLI MAKARA

it2m (Makara agirhgi ihmal

: edildiginde)

» Uygulanan kuvvet cismin
agirhginin yarisi kadardir.

SABIT MAKARA

» Uygulanan kuvvet
cismin agirhgi kadardir.

; Kuvvet

* ip ne kadar cekilirse
cisim de ayni miktarda
yer degistirir. + Ip ne kadar gekilirse cisim,

- Kuwvetten ya da yoldan yarisi kadar yer degistirir.

kazang saglanmaz. » Kuvvetten iki kat kazang

saglanirken yoldan ayni
oranda kaybedilir.

Asagidaki sekilde bir ingaatta ¢alisan isciler gosteriimektedir.

| isGi @\u. iSCi
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insaatin ayni katinda bulunan . ve Il. isgi, iclerinde esit miktarda tugla bulunan 6zdes paletleri farkl diizenekler kullanarak
bulunduklar yere ¢ikariyor.

Buna gore isgilerin, yaptiklari islerle ilgili agsagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?
(Makara ve ip agirliklari ile sirtinmeler 6nemsizdir.)

A) l. isci daha fazla kuvvet uyguladigindan daha fazla is yapmistir.

B) II. isci kuvvetten kazang sagladigindan daha fazla is yapmistir.

C) Il isci ipi daha ¢ok ¢ektiginden daha fazla is yapmistir.
D) Her iki is¢i de tuglalar ayni yikseklige ¢ikardigindan esit is yapmistir. SUBAT-2019

4. Gunlik yasamda kullanilan bazi basit makineler asagida gosterilmigtir.

Masa

Kerpeten

Buna gore kerpeten, delge¢ ve masa;
I. is kolayhdu,
Il. kuvvetten kazang,
I1l. yoldan kazang

avantajlarindan hangilerini ortak olarak saglayan basit makinelerdir?

A) Yalniz I. B) I ve Il. C) Il ve lll. D), llvell.  SUBAT-2019



5. Kaldiraglar, destek noktasi adi verilen sabit bir nokta etrafinda dénebilen, diiz bir cubuktan olugan basit makinelerdir.
i'

Destek ¢ /
noktasi P

Kuvvet
kolu

\
\
Yk kolu

Bir 6grenci yukaridaki sekilde gdsterildigi gibi kaldiracin diger ucuna koydugu kayayi kaldirmaya ¢alismis ancak basara-
mamigtir. Ardindan kaldirag tzerinde degisiklikler yapmis ve sonunda kayayi kaldirabilmistir. Ogrenci, kaldirag (izerinde
yaptigi degisikliklerle kayayi kaldirabilmesi i¢in daha az bir kuvvete ihtiyaci oldugunu fark etmis ve farkina vardigi bu du-
rumu bir grafik ile asagidaki gibi gdstermigstir.

Kuvvet
A

» Kuvvet kolu

Buna gore ogrenci kaldirag lizerinde asagidaki degisikliklerden hangisini yapmis olabilir?

A) Destek noktasini kayaya yaklastirmistir.

B) Kayay! destek noktasina yaklastirmistir.

C) Kayayi destek noktasindan uzaklastirmistir.

D) Destek noktasina daha yakin bir noktadan kuvvet uygulamistir. SUBAT-2019

6. Cesitli basit makineler kullanilarak hazirlanan bilesik makine diizeneginde, egik dizlem Uzerinde bulunan yiki yukari
tasimak icin F kuvveti, sekildeki gibi uygulaniyor.

Destek

Buna gére, F kuvvetinin buyukliugi ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenebilir?
(Surtinmeler ve kaldirag gubugunun agirhgi ihmal edilecektir.)

A) R kolunun boyu uzatilirsa artar.

B) Destek M noktasina kaydirilirsa azalir.

C) Egik duzlemin egimi kugultullrse artar.

D) Cikriktaki ipin sarim sayisi artirilirsa azalir. MART-2019



7. Egik dizlemde bir cismi dengelemek igin uygulanmasi gereken kuvvetlerle ilgili agamalari belirtilen deney yapiliyor.

+ Bir cismin agirligi dinamometre ile dlguluyor. (Sekil 1)

* Yuksekligi degistirilebilir ve strtinmesi 6nemsenmeyen egik dizlem sisteminde cisim, dinamometre ile dengeleni-
yor. (Sekil 1)

— 50N
30N
=/
—> Cisim
Sekil | Sekil ll

» Ardindan egik dizlemin yiksekligi artiriliyor ve cisim, dinamometre ile tekrar dengeleniyor. (Sekil 1II)

Sekil 11l
Buna gore Sekil llI'te uygulanan kuvvetle ilgili asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Egik dizlemin yiksekligi arttigindan uygulanan kuvvet azalir.

B) Egik duzlemin boyu kisaldigindan uygulanan kuvvet artar.

C) Egik duzlemin egimi arttigindan uygulanan kuvvet artar.

D) Egik duzlemlerde isten kazang olmadigindan uygulanan kuvvet azalir. MART-2019

8. Bir dgdrenci ceviz kiracagi ile agagidaki deneyi yapiyor.

Arastirma sorusu: Kuvvet kolunun kuvvet kazancina etkisi var midir?

Hipotez: Kuvvet kolunun kuvvet kazancina etkisi yoktur.
1. uygulama: | noktasindan F buyukluginde kuvvet uygulaniyor.

2. uygulama: |l noktasindan F buyukliginde kuvvet uygulaniyor.

Bu 6grencinin hipotezin yanhs oldugunu anlamasi i¢in asagidaki gézlemlerden hangisi yeterlidir?

A) 1. uygulamada cevizin kiriimasi

B) 2. uygulamada cevizin kirllmamasi

C) 1 ve 2. uygulamalarda cevizin kirilmasi

D) 1. uygulamada kiriimamasi, 2. uygulamada kirilmasi SUBAT-2020



9. Bir 6gretmen sinifta sekildeki diizenegi kuruyor ve 6grencilerine “Dinamometredeki degeri azaltmak icin neler  yapabiliriz?”

sorusunu yoneltiyor.

Buna gore 6grencilerden gelen,

I. Egimi azaltacak sekilde tahtanin boyunu uzatabiliriz.
Il. Daha fazla kuvvet uygulariz.
I1l. Kitap sayisini azaltabiliriz.

cevaplarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve lll. C) Il ve lll.

10. Asagida bir tornavidanin farkli kullanim sekilleri verilmigtir.

Tornavida
(11011

Vida

——

Tahta blok

Sekil 1: Vida, tornavida ile dondurilerek
tahta blokta ilerliyor.

Tornavidanin verilen kullanim sekillerine gore,

I.  Sekil 1'de kuvvetten kazang saglanmistir.

D) 1, Il ve Ill. NIiSAN-2019

Tornavida // \
%,

Boya kutusu

Sekil 2: Boya kutusunun kapagi
tornavida ile agiliyor.

II. Masa ve cimbiz tretim amacina uygun kullanildiginda Sekil 2’deki kaldirag ¢esidi ile benzerlik gosterir.

lll. Tornavida, Sekil 1 ve Sekil 2'de farkli basit makine olarak kullaniimistir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz I. B) I ve IIl. C) Il ve Il

D)1, Il ve IIl. NIiSAN-2019



11. Bir arastirmaci “Kendi uyguladigin kuvvetle kendini kaldir.” etkinligi icin asagida verilen iki farkli sistemi ayri ayri test ediyor.

1. sistem 2. sistem

Buna gore,

[.  Kullanilan makara sistemleri arastirmacinin hafiflemesini saglamigtir.
Il. ipler esit miktarda gekildiginde 1. sistemde daha yiiksege gikilabilir.
[ll. Esit miktarda is yapilabilmesi igin 2. sistemdeki ip daha fazla ¢ekilmelidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II. C) I ve lll. D) Il ve IlI. SUBAT-2020

12. Basit makineler is yapma kolayligi saglayan araclardir.

Su borusunun lizerinde bulunan kér tipayi (vida seklinde tipa) ¢ikarmak igin bir basit makine tiirii olan ingiliz anahtari
Sekil I'deki gibi kullaniimis ama agilamamistir.

Kor tipa Acik uc
—

((‘0 F kuvvetinin

Kapali ug uygulandigi yer

Su borusu ingiliz anahtari Sekil |

Kor tipayi agabilmek igin,

F kuvvetinin
uygulandigi yer

F kuvvetinin

uygulandigi yer
¥a gty F kuvvetinin

uygulandigi
yer

ingiliz anahtarinin kapali Kuvvet, gosterilen Kapali ug tarafina sekildeki
ucuyla igslem yapilmigtir. noktadan uygulanmigtir. gibi bir demir gegirilerek
kuvvet uygulanmistir.

uygulamalarindan hangileri yapiimalidir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C)lvell. D) Il ve Ill. SUBAT-2020



13. Bir 6grencinin ddevi i¢in basit makine ile olusturdugu iki farkli dizenekteki giris (uygulanan) ve ¢ikis kuvvetlerinin biyuk-
[Ukleri grafikte verilmistir.

Kuvvet
A
20|----- Giris kuvveti
[ Cikis kuvveti
10}
0 > Dilizenekler

Buna gére 6grencinin kurdugu diizenekler agagidakilerden hangisi olabilir?

|. dUzenek Il. dUzenek

B) ? —
=/ =)

D) |
f SUBAT-2020

14. Ozdes yiikler kullanilarak olusturulmus farkli diizenekler asagidaki gibi hareketsiz durmaktadir.

©

o

/\ Yer

I Il 11 (Yatay)

Buna gore |, 1l ve Il ile numarali yiiklerin yere uyguladigi basinglar arasindaki iligki agsagidakilerden hangisidir?
(Esit bélmelendirilmis homojen kaldira¢ gubuklarinin agirliklari 6nemsenmeyecektir.)

A)l>11> 1l B)IIl >1>1l C)lli>1I>1 D)Ill>1>1 MAYIS-2019



15. Bir 6grenci 6zdes iki kitabi 123.sayfalarindan sekillerde gosterildigi gibi agmaya c¢alistiginda 1. durumda kolay actigini 2.
durumda ise zorlandigini fark ediyor.

1. durum 2. durum

Ogrenci 1. ve 2. durumlar arasindaki farkin sebebini arastirmak icin agagidaki deneyleri tasarliyor.

1. Deney:
Dinamometre masanin K, L ve M noktalarina ayri ayri sabitlenerek yukari dogru ¢ekilip masanin Il numarali ayaginin
yerden kaldiriimasi saglanmis ve dinamometrede okunan degerler cizelgeye kaydedilmistir.

Dinamometrede
okunan deger

K noktasi 20N
L noktasi 16 N
| " M noktasi 10N

2. Deney:

Dinamometre sirasiyla pencere kolunun P ve R noktalarina sabitlenerek pencere kolunu harekete geciren kuvvetler dl-
cullp cizelgeye kaydedilmistir.

Dinamometrede
okunan deger

P noktasi 10N
R noktasi 16 N

Ogrenci yaptigi bu deneylerden yola ¢ikarak asagidakilerden hangisine ulagamaz?

A) Masa ve pencerenin agirliklari esittir.

B) Kuvvet kolu arttikga uygulanan kuvvet azalir.

C) 1. durum P noktasina, 2. durum R noktasina karsilik gelir.

D) Dinamometre L-M arasina yerlestirilirse 13 N'I gosterebilir. SUBAT-2020
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Ogrenmeye heyecan katan
8. Sinif Milyoner
yarismalarina ulasmak icin
QR kodu okutun veya Pdf ye
tiklayin



fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü
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Yerleştirilmiş Görüntü

fatihakyuz
Daktilo
Öğrenmeye heyecan katan
8. Sınıf Milyoner
yarışmalarına ulaşmak için
QR kodu okutun veya Pdf ye tıklayın

https://www.fenaktivite.com/milyoner/index.php?s=game&id=217



